

Focus

# 花旗三度获救 政府将最多持股近四成



◎本报记者 朱周良

经过一周左右的讨价还价,花旗与美国政府终于在昨天达成一项协议,当局将第三次向该行伸出援手。按照最新方案,美国财政部将通过优先股转换的方式持有花旗最多约36%的股份,成为该行的最大股东。作为回报,花旗需要对董事会进行大规模调整,但现任 CEO 潘伟迪仍将留任。

根据协议,政府将不再向花旗注入新资金。经过去年10月和11月的两次注资行动后,美国政府如今共持有花旗集团大约450亿美元的优先股。美国政府转换股份的方式,取决于花旗说服私人投资者和政府一道转换的股份的多少。美国财政部将与

私人投资者转换同样多的股份,至多不超过250亿美元。按此推算,财政部对花旗的持股比例最高可能会上升到36%左右。

具体的转换价格为3.25美元,较花旗周四收盘价溢价32%。在换股计划公布后,花旗的股价在昨日美股开盘前交易中迅速逆转涨势,转入下跌,跌幅一度接近50%,股价跌至1.39美元,再创新高。上周,花旗的股价一度跌破2美元,至18年来低点。该股过去12个月累计跌去90%。

最新协议中还包括重整花旗董事董事会的内容,财政部要求独立董事占花旗调整后董事会的大多数席位,不过 CEO 潘伟迪仍得以保住职位。此外,花旗还需要将季度派息削减至1美分,并对高管薪酬加以限制和削

减开支。

据悉,政府开出这些条件,是为了弥补纳税人持有普通股将承担比优先股更大风险这一事实。同优先股不同,普通股不支付股息。

花旗1月份公布连续第五个季度巨亏,该行去年全年创下277亿美元的史上最大年度亏损。无奈之下,花旗已把旗下经纪业务美邦公司的控股权转让给大摩,并宣布将旗下业务一分为二,分为“花旗银行”和“花旗控股”两部分。由此也标志着该行一向倡导的金融超市模式走到终点。

上周以来,危机难消的花旗突然又陷入国有化传闻。有消息称,为了彻底解决花旗的不良资产问题,奥巴马政府希望将政府所持450亿美元

优先股的一大部分转换为普通股,从而最多持有花旗40%的股份。由此也引发了花旗股价持续暴跌,单周跌幅超过50%。

美国政府本周三开始对包括花旗在内的该国最大近20家银行进行“压力测试”,以判断在经济形势进一步恶化的情况下这些银行能否撑得住,否则政府将考虑提供进一步的资金援助,并可以在必要时通过优先股转换的方式持有这些银行更多普通股股份。

在对花旗国有化的问题上,美国当局相当谨慎。美联储主席本周在国会作证时多次强调,他希望避免对花旗和其他大银行进行全面国有化,并称政府可能只希望持有少量股份。

奥巴马向国会提交3.55万亿美元的2010财年预算案

## 缺口1.75万亿美元 美面临战后最大预算赤字

为了将美国拖出“大萧条”以来最严重的衰退,美国总统奥巴马26日提出了上任后的第一份预算案,规模高达3.55万亿美元。

根据这份“豪赌”的2010财年预算案,奥巴马将加大在经济刺激和医疗等方面的开支,比如增加至少2500亿美元用于金融援助;加大对年收入超过25万美金的家庭和企业加税,并计划通过限制温室气体排放在未来几年获取数千亿美元的碳排放许可收入。

不过,如此宏伟的开支也将使得美国2009年的预算赤字达到1.75万亿美元,为二战以来最高水平。一些悲观人士认为,如此庞大的预算案可能令美国在走出金融危机之后,又深深陷入“财政海啸”。

◎本报记者 朱周良

### 财赤: 明年占GDP比重达12.3%

根据奥巴马周四向国会提交的初步预算案,受大规模经济刺激和金融救援措施推动,美国政府财政赤字本年度将达到1.75万亿美元,较去年创下的4550亿美元历史新高高出近300%。以此计算,今年美国财政赤字占GDP的比重将高达12.3%,为1945年以来最高水平。二战曾导致美国财政赤字占到GDP的21.5%。

未来两年,美国的财赤也将保持在1万亿美元左右。奥巴马在预算案中称,政府计划到2013年将赤字降到5330亿美元,仍占到GDP的约3%。但是,随着“婴儿潮”一代开始领取社会保障和医疗保险福利,届时赤字会开始再度攀升。

这也就意味着,在奥巴马执政的四年期间,巨额赤字将贯穿始终,随之增加的还有政府借款。一些预算专家认为,在美国已经背负10.8万亿美元债务的情况下,这样的前景太可怕了。曾任美国参议院预算委员会主席的格雷格在预算案发布后警告说,持续的巨额赤字可能令美国的货币和发债能力面临风险。

有观点认为,对美国来说长期更大的问题是,随着老龄人口增加,当社保和医疗保健支出失去控制时,在下一个十年,美国即便成功走出金融海啸,却又不得不面临一场“财政海啸”。

对此,奥巴马当天表示,政府在短期内必须增加负债,以帮助经济摆脱衰退,但从较长期来讲,削减赤字是国家财政政策唯一负责任的态度。在民主党看来,如今赤字中有逾1万亿美元是从布什政府的烂摊子中“继承”来的。

美国下一财政年度将从今年10月1日开始。奥巴马此次提出的只是概要,4月份还将向国会提交更详细的预算文件,随后国会开始审议。

### 开支: 金融援助再添2500亿美元

在最新的预算案中,政府提出要进一步增加对金融业的援助。预算案拨出了一笔2500亿美元的资金以完成奥巴马救助金融市场、稳定银行体系的工作。这笔资金在国会已经批准的7000亿美元救助资金之外,而且金额可能还会增加。布什政府已花掉了上述7000亿美元资金中的一半。

根据预算,白宫可以至少再要求国会拿出7500亿美元来保证银行

业的生存。白宫管理和预算办公室主任阿扎格表示,目前没有要求更多资金的计划。但预算草案为白宫索要更多资金留了余地。政府官员强调,还未决定是否向国会正式提出追加金援的要求。

除金融救援外,预算案中还提议大幅增加教育经费。作为政府更为广泛扩大基础设施投资计划的一部分,高速铁路也将获得每年10亿美元预算,即便奥巴马7870亿美元刺激计划已经包括这方面的资金。

此外,国防部2010年的预算将增加204亿美元,较2009年增长4%。按照奥巴马的要求,伊拉克和阿富汗战争2009年剩下时间的预算为755亿美元,明年还需要1300亿美元。原因是奥巴马虽然打算在19个月内从伊拉克撤军,但计划将大部分撤出的部队部署到阿富汗。

### 节流: 年收入超25万须加税

为拓宽政府资金来源,奥巴马也在预算案中提出了一些方案,比如对高收入的家庭和企业加征所得税,以及从控制碳排放中获得收入。

根据预算案,布什针对最高富裕群体的减税计划将于2011年终止,并将对收入达到或超过25万美金的家庭和企业增税,以便为扩大医保系统提供资金。一些专家担心,这一条款可能加重小型企业的税收负担,并带来迫使企业裁员等意想不到的后果。马里兰大学教授莫里奇就公开批评了奥巴马最新提出的税收政策,称这是“为了政治利益在重新挑起阶级冲突”。

昨日在接受本报记者专访时,多尔默表示,即便在去年股市大跌的不利背景下,交易所交易基金(ETF)依然受到了投资者追捧,成为最主流的投资选择。她表示,作为一种交易成本低、透明和分散的投资产品,ETF有其独特吸引力。她此行还代表纽约泛欧交易所集团与上海证券交易所签署了新的备忘录,加强在ETF及指数产品方面的合作。在未来,中国投资者可能有机会直接投资交易所的ETF产品,比如NYSE100指数ETF等。

新预算案中的另一项惹人关注的提议是在限制碳排放方面,后者被奥巴马认为是一个新的收入来源。奥巴马计划限制温室气体排放,强迫污染方购买排放许可。经过这一些努力,到2020年美国的温室气体排放量将比2005年减少14%,到2050年将减少83%。碳排放许可将从2012年开始出售,在2019年之前可望收入6460亿美元。政府将从这笔钱中拿出5257亿美元用于奥巴马签署的“劳有所得”家庭减税计划,每对有工作的夫妇可以享受800美元税额。剩下的1200亿美元则投入到清洁能源技术上。



图为2月26日,美国总统奥巴马在白宫公布2010财年年度预算

新华社图

■专访

## 当前可能是投资ETF的不错时机

——访纽约泛欧交易所高级副总裁丽莎·多尔默



图为丽莎·多尔默

◎本报记者 朱周良

在全球股市持续下跌、金融危机挥之不去的大环境下,投资人该何去何从?纽约泛欧交易所集团负责全球指数及交易所交易产品的高级副总裁丽莎·多尔默(Lisa Dallmer)给出了她的建议。

昨日在接受本报记者专访时,多尔默表示,即便在去年股市大跌的不利背景下,交易所交易基金(ETF)依然受到了投资者追捧,成为最主流的投资选择。她表示,作为一种交易成本低、透明和分散的投资产品,ETF有其独特吸引力。她此行还代表纽约泛欧交易所集团与上海证券交易所签署了新的备忘录,加强在ETF及指数产品方面的合作。在未来,中国投资者可能有机会直接投资交易所的ETF产品,比如NYSE100指数ETF等。

### 美国ETF成交逆势剧增

ETF的吸引力更多在于,它是一种载体,通过它,投资人可以非常方便地以很低的成本接触到广泛的投资资产。”多尔默对记者说。

据她介绍,即便在市场剧烈波动的2008年,美国投资人对ETF的兴趣依然不减。2008年1月到2009年1月,纽交所ETF的交易量上涨41%,而同期纽交所的股票交易量上涨了3.1%,纳斯达克股票交易量下降了27%。

有趣的是,相关统计显示,在这一轮金融危机引发的市场暴跌中,类似ETF这样的被动型投资遭受的亏损要远远低于那些主动型的选股投资。而从过去数十年的情况看,主动型的投资人也只有三成左右能跑赢大盘指数。

多尔默表示,ETF是一种高度有效的工具,可以让投资人接触到广泛的股票组合,而且每天都可以交易,是一个“门户产品”。不过,ETF只是一个被动的指数跟踪产品,在股市低迷时,其价格不可避免也会下跌。但ETF只是一种载体,其标的不仅限于股票。多尔默介绍说,在美国,ETF产品广泛挂钩股票、债券、外汇以及大宗商品等各类资产,还有的是混合型的ETF产品。

纽约泛欧交易所集团是全球最大的ETF产品市场,不管是上市ETF的绝对数量还是成交量来衡量。以美国市场为例,今年1月,纽约泛欧交易所ETF的成交额占到股市总成交额的40%,按成交量算则占到23%。而在20年前,ETF产品还不存在。

纽交所高增长市场是纽约泛欧交易所集团在美国的ETF产品交易市场。目前,共有717只ETF和ETV(交易所交易债券)在该市场挂牌交易。

### 纽交所ETF产品或登陆中国

多尔默此行的一个重要目的,就是和上交所签署新的谅解备忘录,加强在ETF及其他指数产品方

面的合作。

多尔默表示,在当前市场持续大跌的背景下,纽约泛欧交易所认为与上交所商谈ETF合作是一个很好的时机。她表示,ETF是一种分散、透明和高效的投资工具,可以在每天的任何时间进行交易。无论市场是涨是跌,这样一些好的投资理念都是适用的。

我们认为,现在是一个很好的时机和我们在中国的合作伙伴以及上交所一起来对投资人进行这方面的教育,帮助上交所开发这方面的市场,以及适时地帮助他们引入更多国际的ETF产品。”

根据双方本周签署的协议,纽约泛欧交易所集团与上交所计划进一步拓展合作领域,共同在指数和ETF产品的开发、研究、推广、专业交易技术等领域展开合作。除此之外,双方还将以联合品牌的形式探索推出指数及交易所交易产品,包括推动更多ETF在上交所挂牌交易。

多尔默透露,纽约泛欧交易所集团方面已就引入海外ETF产品到中国与美国以及监管部门进行了讨论。纽交所有意将其NYSE100指数产品授权给中国的某资产管理公司,授权后者推出一个针对中国投资人的ETF产品。

据介绍,NYSE100指数包含的是美国市值前100名的上市公司,如传统蓝筹公司IBM和GE等。多尔默同时表示,希望在时机成熟的时候,将纽约泛欧交易所旗下的NYSE100、NYSE世界领先指数以及CAC40指数产品推向中国投资者。反之,纽约泛欧交易所也希望有机会在未来将A股的ETF产品提供给美国的投资者。

不过她也坦言,鉴于这其中可能牵涉到的太多技术和其他方面的问题,这一设想还没有具体的时间表。

■最新动态

### 通用汽车去年巨亏309亿美元

◎本报记者 吴琼

全球汽车巨头通用汽车2008年继续巨亏。来自通用汽车公司的数据显示,在计入特殊项目亏损后,2008年通用汽车亏损309亿美元,合稀释后每股53.32美元,亏损额较2007年有所收窄。2007年通用汽车亏损433亿美元,合稀释后每股76.52美元。

如果不计算特殊项目,则通用汽车调整后的净亏损大幅增长。通用2008年调整后的净亏损为168亿美元,稀释后每股亏损29美元;2007年调整后净亏损为2.79亿美元,合稀释后每股0.49美元。

与亏损结伴而行的是营业收入大幅下降。2008年,通用汽车营业收入为1490亿美元,2007年营业收入为1800亿美元;核心汽车业务部门产生的营业收入为1480亿美元,较2007年的1780亿美元有所下降。

### 美国银行业 18年来首次出现季度亏损

美国银行业监管部门——联邦储蓄保险公司(FDIC)26日公布的报告显示,随着住房和信贷危机升级,去年第四季度美国银行业出现18年来的首次季度亏损。

报告说,美国商业银行和吸储机构去年第四季度共亏损262亿美元,为1990年第四季度以来的首次季亏,也是FDIC开始此项统计25年来的最高季度亏损额。去年全年,美国银行业共实现盈利161亿美元,为1990年以来最低。

报告显示,在全美约8500家商业银行和吸储机构中,截至第四季度末共有252家被列入“问题银行”名单,远高于第三季度末的171家;银行业“问题资产”(即还款逾期90天以上的贷款)从前一季度的1160亿美元升至1590亿美元。

年初以来,共有14家商业银行和吸储机构被关闭,去年全年为25家。FDIC估计,银行倒闭事件不断增加将使该机构的“存款保险基金”在未来4年内损失约400亿美元。截至去年年底,该基金余额为189亿美元,远低于一年前的524亿美元,为1993年以来最低水平。

### 美国新房销售量降至最低点

美国商务部26日公布的数据显示,美国今年1月份新房销售量下降10.2%,经季节调整按年率计算为30.9万套,为1963年开始收集此类数据以来的最低点。

与2008年同期相比,1月份新房销售量下降了48.2%。全国各大地区中,除东北部地区新房销售量增加了12.5%以外,其他地区销售量均有所下降,中西部、南部和西部降幅分别为5.6%、6.5%和28.0%。

此外,今年1月份新房销售中间价同比下降13.5%,降到每套20.11万美元,是2003年12月以来的最低点。当月积压待售新房数量下降3.1%,降到34.2万套。按当月销售速度,需要13.3个月才能销售完这些住房,这个时间大于去年12月份的12.2个月。

### 亚太地区主要股市涨跌不一

亚太地区主要股市27日涨跌不一。当天,日本东京股市日经225种股票指数上涨110.49点,收于7568.42点,涨幅为1.48%。中国台北股市加权指数上涨38.59点,收于4557.15点,涨幅为0.85%。韩国首尔股市综合指数上涨8.24点,收于1063.03点,涨幅为0.78%。新西兰股市NZX-50指数上涨24.88点,收于2522.32点,涨幅为0.99%。

同日,中国香港股市恒生指数下跌83.37点,收于12811.57点,跌幅为0.7%。新加坡股市海峡时报指数下跌22.57点,收于1594.87点,跌幅为1.4%。菲律宾马尼拉股市主要股指下跌8.16点,收于1872.22点,跌幅为0.4%。澳大利亚悉尼股市主要股指下跌1点,收于3344.5点。印度孟买股市敏感30指数下跌63.25点,收于8891.61点,跌幅为0.71%。

股指期货不同程度下降,其中波兰降幅最大,达8.2点;德、法、英三国分别下降1.2点、0.6点和3.8点。

### 冰岛议会通过改革央行法案

雷克雅未克消息:冰岛议会26日通过法案,为冰岛政府撤换中央银行领导层和对金融机构进行彻底改革铺平了道路。

根据这项法案,冰岛政府有权撤换和任命中央银行领导层。

由于冰岛民众普遍认为央行对冰岛目前的严重金融危机负有很大责任,冰岛新总理约翰娜·西于尔扎多蒂今年2月初上台后立即致信以前总理奥德松为首的央行领导层,要求他们辞职。但奥德松一度拒绝辞职。冰岛有关法律政府无权解除央行行长职务,因此政府不得向议会提交议案,要求修改规定,赋予政府撤换央行领导层的权力。

据冰岛媒体报道,尽管这项法案要在27日得到冰岛总统签署后方可生效,但奥德松已在26日早些时候决定辞去央行行长职务。

(以上除署名外均据新华社)